



2025年10月1日 星期三 口责任编辑:李妍 口美术编辑:庄惠 口电话:0595-22200000 传真:0595-22500057 E-mail:shb@qzw.com



泉港区区委宣传部 泉州晚报编辑部

从古街上方悬挂的油纸伞,到生态田园里的人文胜景;从百姓舞台流转的文脉传承,到美食街里升腾的人间烟火,“一镇一特色”乡村旅游,恰在这样的转角处悄然绽放。

国庆中秋“两节”期间,泉港区以文旅为笔书盛景,以烟火为墨绘欢腾,将差异化巧思、沉浸化体验与场景化风情织成节庆序曲,让城市活力在假日交响中愈发昂扬。

舌尖寻味 纵享烟火盛宴

“十一”黄金周,泉港浮粿、涂岭糕、鳗鱼浮、红团等“福寿”美食,在街巷间飘起撩人香气。作为该区金秋度假IP的重要篇章,一系列特色美食活动蓄势待发,以“舌尖寻味”为引,勾勒出属于秋日的味觉盛宴。

假期首日,一场集美食、购物、娱乐、文化的“前黄浮粿夜市”活动在前黄镇镇前广场盛大开市,这场夜市盛宴今后将持续为食客们呈现最地道的“前黄味道”。

1日至7日,山腰街道永嘉夜市美食街将持续化身秋日里的“味觉江湖”,启动以“月圆人团圆,鲜味贺双节”为主题的夜市美食狂欢周活动。沿街近百个美食摊位、餐馆,集结本地特色小吃与各地风味美食于此,并设置汉服交流会、水母烟花秀和舞台表演等文化项目,让食客在举杯品食间感受节日的欢乐祥和,为假日增添最动人的滋味记忆。

与此同时,在峰尾镇诚平村以“游诚平·品美味·行福运”主题的2025年泉港区第一届祖厝石埕美食文化节也将持续举办。活动以各自然村为单位、祖厝石埕为依托,以美食为纽带,将地道美食作为连接乡愁与食客的纽带,让食客们听祖厝故事、话民俗风情,在味蕾满足的同时,沉浸式体验闽南渔村的烟火气息与独特文化。

山海寻趣 独擅一隅灵秀

“十一”长假,泉港区从产品供给、宣传推广、消费需求三大维度精准发力,联动兼

泉港:共赴山海之约 乐享文旅盛宴



界山镇将在过山屿进行滨海烧烤、家庭聚会、亲海、篝火晚会、百姓K歌等一系列活动 (界山镇 供图)

后龙镇在涂坂古民居打造沉浸式民谣体验盛宴 (林孙漫 摄)

小岞镇永嘉夜市体验传统女鞋技艺 (林伟忠 摄)

在南靖镇惠屿岛,皮划艇运动吸引众多游客前来体验 (南靖镇 供图)

“好嗨”月下渔火篝火狂欢音乐派对也将把节日氛围推向高潮

1日至3日,“月圆南浦·渔你同庆”国庆中秋海岛狂欢节在南浦镇惠屿岛举行,核心内容围绕“七好”展开:以“好玩”的《寻宝惠屿岛》闯关游戏引导游客探索全岛;以“好看”的《千帆悦海》落日共创和《幻光渔梦》灯光秀提供绝佳视觉体验;以“好戏”连连的《渔家百戏》街头演艺打破传统观演界限;以“好吃”的《浪花食集》和“好买的”《赶海人家》市集汇聚地道风味与创意文创,满足味蕾与购物欲;以“好惠”的“惠游一卡通”折扣体系切实让利游客;每日压轴的

食巧妙融合,用动听旋律点燃夜空,让游客深度感受泉港的滨海风情与人文韵味。

1日至3日,“月圆南浦·渔你同庆”国庆中秋海岛狂欢节在南浦镇惠屿岛举行,核心内容围绕“七好”展开:以“好玩”的《寻宝惠屿岛》闯关游戏引导游客探索全岛;以“好看”的《千帆悦海》落日共创和《幻光渔梦》灯光秀提供绝佳视觉体验;以“好戏”连连的《渔家百戏》街头演艺打破传统观演界限;以“好吃”的《浪花食集》和“好买的”《赶海人家》市集汇聚地道风味与创意文创,满足味蕾与购物欲;以“好惠”的“惠游一卡通”折扣体系切实让利游客;每日压轴的

文脉寻根 深读故土情怀

金秋十月,家国同庆。泉港区精心筹备的文化惠民活动也陆续登场。覆盖后龙、涂岭、峰尾等多个镇域的特色活动,将以“文化+体育+美食+非遗”的多元融合模式,为市民游客铺展一幅兼具传统底蕴与现代活力的假日画卷。

1日至5日,后龙镇以“红砖古厝·海丝囍市”为主题,在涂坂古民居打造沉浸式民俗体验盛宴。红砖婚典实景仪式展演重现传统婚俗魅力,“刘百万”形象代言人活动通过情景表演活化地方记忆,“转角遇到美”打卡点串联廊道、书房等特色空间,让游客既能定格古民居的建筑之美,又能在漫游中感受老厝里的静谧时光,沉浸式体验闽南古厝的独特韵味与人文温度。

不仅有美景,在这里,味觉与文化的碰撞同样动人。系列活动中,海丝囍市·闽南婚宴美食趴、由乡厨现场烹饪泉港寿宴传统菜肴,餐桌设计融入家训食礼,让游客在品尝美食的同时,感受家训文化的熏陶;开展武术大家练,通过结合刘百万与武术的故事,展现中华武术的刚健之美和文化底蕴。

1日至8日,峰尾镇在海丝福船馆举行“千网映红·共庆华诞——古韵峰尾·非遗传承”主题游园会,以多元形式解锁非遗魅力。非遗夜市汇聚本地非遗传承人,渔网编织、福船模型制作等技艺展演轮番上演,小型文创与特产销售让非遗贴近生活;古城老街悬挂起灯笼灯谜,谜面融入峰尾历史与海洋文化,游客答对即可赢取精美文创;“福船匠心”非遗研学体验中,传承人现场教学,游客可亲手参与船模拼装、部件彩绘,沉浸式感受传统技艺的心与智慧,全方位展现峰尾渔镇的文化底蕴。

涂岭镇风光秀丽、景色迷人,其中观音山二峰并连,状似观音,仪态万千。10月20日,泉港区将举办首届健康跑,以“览观音山景·享健康生活”为主题,紧扣“体育+文旅”发展路径,结合涂岭小坝蒙古民俗文化、南音非遗文化等,将运动健身、特色文化与趣味打卡相结合,打造一场充满活力与乐趣的文体盛宴。

(陈嘉纬 庄予锦)

南安:项目建设脉动不息 幸福之城温度攀升

在东田镇的山谷间,国家级的抽水蓄能电站工程构筑着城市的“能量堤坝”;贯穿石井产业区的通港大道上,满载货物的车流涌动着经济的活力……秋日的南安,发展的热力丝毫不减。

日前,南安市四套班子领导带队深入一线,对全市重大项目进行督导检查。今年以来,该市以“项目提效年”为抓手,强化目标意识、质量意识、效率意识,加速推进重点项目建设全面提质增效,以高质量项目建设赋能高质量发展。

民生温度

幸福图景里的“速度与质感”

“以民为本”是南安项目建设重要理念。该市将教育、医疗、环境保护等群众关切领域作为项目投资重点,推动发展成果落地生根,服务广大人民群众。

新学年伊始,南安市柳城中学扩建校区投入使用。新增32间标准化教室,1600个学位,以及连接东西校区的地下安全通道等细致设计,以落实教育“扩容提质”,

回应群众“上好学”的期盼。今年以来,南安已完成10所学校的新建、改建或扩建,累计新增优质学位9965个。

近日,总投资超百亿元的海都医院迁建项目建设正酣。作为泉州南翼国家高新区的重要基础配套,该项目未来将补齐区域公共卫生短板,成为优化营商环境、吸引高端人才、完善城市功能的“关键筹码”。与此同时,南安市城区污水处理提质增效工程也稳步推进,通过“污水+水质”,夯实城市生态基地,提升居住品质。医疗与环境保障领域重点项目不断温润这座26°之城。

“为了进一步推进民生项目落地,我市构建了一套完整的教育基础设施建设机制,从顶层设计到效能提升的‘南安流程’。”南安市重点办负责人表示。该市紧密结合人口变化趋势与城市发展规划,提前谋划并动态储备高质量项目;实施“挂图作战”,强化“周调度、月通报”督导,保障项目高效推进;创新推行“穿透式”监管,确保资金直达项目、专款专用。

创新动能

产业进阶上的“智变与协同”

国庆中秋假期开启,官桥镇中通快递闽台总部项目建设现场仍是热火朝天、一派繁忙。这个定位为辐射闽台区域的高端智慧物流枢纽,正稳步从蓝图走向现实。“南安不仅具备良好的区位优势,政府提供的全方位服务保障,更让我们对在此扎根发展充满信心。”项目负责人表示。

为了做实做细各类要素保障,南安组建小微企业融资协调专班,开展“千企万

户”走访活动,提前介入项目需求,推动资源与项目精准匹配。同时,创新制定“项目全生命周期一次性告知清单”,推行并联审批,提升前期手续办理效率;建立“一张图”选址联合审查机制,明确部门职责,有效规避规划冲突与地块占用问题;并印发《重大项目前期工作路线图》,打造“模拟审批+全程代办”组合服务模式,系统化实现项目推进的“省心又高效”。

服务的效能,正持续转化为产业升级的动能。在伊瓦特智能制造基地和申利卡轮毂生产项目的蓝图里,“智能化”是共同的关键词。信息化生产线、5G智能车间、工业机器人……这些元素共同描绘着南安制造业迈向高端的未来。“项目投产后将实现年新增生产100万只优质轻质铝合金汽车轮毂,产品将供给全球顶级车企,预计产值可达20亿元。”申利卡项目负责人介绍道。

产业之间,正在形成协同发展的良性生态。通过精准布局与要素保障,南安推动智能物流、高端制造、数字经济等新业态相互赋能,一个开放共生、面向未来的产业生态圈正加速成形。

筑梦未来

长远布局中的“远见与担当”

无论是温暖的民生工程,还是前沿的产业项目,都离不开坚实而长远的基础支撑。南安抽水蓄能电站项目,正是这样一个关乎区域发展与能源安全的“国之重器”。项目总投资超80亿元,建成后年发电量预计达12.6亿度,将成为南安绿色转型与能源保障的“定海神针”。

为推进这一单体投资最大、征迁面积

最广的重点项目,南安在前期工作中打出“情理法德”和諧征迁组合拳,推行“并联审批”提速模式,构建“联动快响”矛盾调处机制。仅用3个月完成4618.38亩土地征迁,不到一年就取得省发改委核准批复,较同类项目常规周期缩短10个月,实现“后发超越”。

与能源基建相呼应的,是跃动延伸的交通脉络。石井通港大道、横八线、县道335复线等道路的贯通,将共同编织起南安“外联内畅”的交通网络,为“大拼经济、大抓发展”疏通动脉,提升全域联通效率。目前,石井镇通港大道西段已正式通车,串联起高新技术产业区与临港集聚区,为区域协同发展注入强劲动能。

在项目推进的系统保障上,南安强化数字化赋能,将456个在建重点项目从储备到竣工的全流程纳入“南安市全生命周期项目管理平台”,建立“项目一档案”,动态跟踪手续办理与建设进展,实现“线上可查、进度可视”。同时,建立大督办办、重点办、前期办、城建办、招商办、园区办“六办”联席会商制度,有效疏通项目建设堵点,今年以来调度179个项目252个问题,推动该市456个在建重点项目超时进度。

从温暖人心的民生工程,再到激活动能的产业引擎,保障长远的能源基石,南安正以一场全域、全要素的“项目加速跑”,夯实高质量发展路基,绘就南安“产城人”融合发展的锦绣蓝图。

(林婧 黄钊伟 陈楚君)

南安破解

不动产登记遗留问题

本报讯 “心里的石头总算落了地!”近日,南安市举行化解不动产登记历史遗留问题颁证仪式,手持崭新的不动产权证书的张阿婆难掩激动。这本迟到多年的证书,不仅是对她居住权的认可,更圆了她持有“居有所证”的梦想。

过去因政策迭代、手续断层等历史遗留问题,部分居民虽入住多年却始终“无证可依”,卖房置换、子女入学等切身利益皆受影响,成为困扰众多家庭的“心头堵”。为破解这一民生痛点,今年,南安将解决群众办理房产证遗留问题纳入物业管理提升工作专项行动、“我为群众办实事”实践活动的重要内容,成立工作专班,并通过设立“一站式”服务窗口,推动咨询、收件、办证流程前移,让群众少跑腿。面对时间跨度长、问题类型杂的困境,专班开展两轮拉网式摸排,按成因分类建档,并制定专项工作方案,明确十类25个具体问题的处置路径,实现共性问题批量化解、特殊问题“一事一议”。

此外,为打破“手续互为前置”僵局,专班还推行“容缺验收”模式,对非核心材料缺失的项目先行推进登记,实行问题项目“挂图上墙”,分阶段攻坚,工作人员常态化驻点服务。目前,南安已受理200多户历史遗留问题登记申请,成功化解20余起房产纠纷,切实提升人民群众的获得感与幸福感。

(林婧 洪卫民 赵泽云)



日前,“金秋盈溪水·头运享成功”五里大盈溪首届田国漫跑暨稻梦艺术派对在南安市水头镇启幕。在全程8公里的“成功之路”闯关赛中,游客沿着串联稻梦岛与五里桥文化公园的赛道漫跑,体验5个趣味闯关环节,尽享运动与田园风光交织的丰富乐趣。图为活动启幕现场。(李想 魏仕杰 摄)

“成功杯”国际青少年足球邀请赛在南安开幕

本报讯 日前,2025年“成功杯”国际青少年足球邀请赛在南安市新体育场隆重开幕。作为南安迄今规模最大、规格最高、参赛面最广的国际青少年足球盛会,本次赛事将持续至11月8日,共吸引来自国内外127支球队、1800多名青少年球员参与角逐。

“我们将以本届‘成功杯’为新起点,锚定‘足球强市’目标,持续完善青少年培

训体系,不断夯实足球人才根基,积极打造高水平品牌赛事,力争在中超、全运会等国内顶级赛场上展现南安力量。”南安市文体旅游局相关负责人表示。作为全国县域足球标杆城市,南安始终坚持“足球从娃娃抓起”理念,制定20年规划培育足球人口,并以“足球+”融合慈善、侨务、乡村振兴等多元领域,厚植群众基础。目前,全市已建成足球场地数百片,累计发展足球

人口数万人。

“成功杯”的战幕刚刚拉开,南安的金秋体育盛宴已全面铺开。下阶段,九日山丰州古城徒步活动、九都金秋运动季、2025年中国速度攀岩系列赛(福建南安站)、“南工杯”职工健康跑、第12届南安市运动会羽毛球赛等一系列精彩赛事将轮番上演,共同绘就一幅活力迸发、运动兴城的生动图景。

(林婧 曲冰)